

# El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.  
En la isla, un mes, adelantado 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. . . . . 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.  
NÚMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Págs.  
En la primera plana y gacetas, línea . . . . . 0'20  
En cuarta plana, id. . . . . 0'12  
Comunicados, id. . . . . 0'26  
Rebaja proporcionada al número de inserciones  
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, jueves, 7 de Abril de 1887.

N.º 1.733.

## EL CRISTIANISMO

Diez y nueve siglos han trascurrido desde que la verdad divina fué escrita con sangre en la primera página de la historia moderna, y en esos diez y nueve siglos han pasado por el espacio innumerables razas, por la conciencia infinitas ideas, han caído imperios antiquísimos y se han levantado nuevos pueblos; han sufrido las sociedades transformaciones sin número y aquella verdad revelada desde ignominioso patíbulo, permanece fija, inmutable en el centro de la civilización como el eterno sol de la naturaleza y del espíritu. Los filósofos antiguos, la ciencia antigua, habían presentado la verdad cristiana; Platon hablaba del Dios único, en que los arquetipos de la verdad, de la bondad y de la hermosura, tenían su realidad absoluta; los estoicos habían llegado, por un esfuerzo supremo de su razón, á comprender la libertad moral del hombre; Ciceron recordaba la inmortalidad del alma y el despertar en otro mundo mejor despues del fugaz sueño de la vida; Alejandro y César disciplinaban con sus espadas centelleantes de gloria todas las razas, para prepararlas á la unidad, como si hubieran conocido que sobre la vida del individuo y de las sociedades se alza la vida de la humanidad; pero todas estas ideas, que estaban en la naturaleza del hombre como fraccionadas y rotas, no fueron bendecidas, no fueron iluminadas, no fueron universales y divinas, sino cuando del seno de la Judea se levantó un hombre desconocido á predicar entre el pueblo, á llamar á sí á todos los que la sociedad arrojaba de su seno, á convertir la alegría en dolor y el dolor en alegría, á cuajar en perlas las despreciadas lágrimas para tejer una corona á los maldecidos esclavos, uniendo en su amoroso seno todos los hombres y muy especialmente los desvalidos y los pobres.

Desde niños hemos visto faltar la cruz divina á nuestros ojos; desde niños hemos llorado mil veces á sus piés lágrimas que han sido para el alma como el rocío para los campos. Nuestras madres nos decían que en esa cruz había tenido hambre el que creó todos los seres; había padecido sed el que derramó las aguas en la tierra; había sentido frío el que encendió el sol é iluminó las estrellas; había muerto el que es la fuente de toda vida; y nosotros llorábamos la desgracia de un Dios sin comprenderla, porque lo primero que sabemos es llorar, como nacidos para el dolor y la tristeza. Pero cuando nuestra conciencia ha venido á iluminar el sentimiento divino depositado en el corazón por el santo amor de nuestras madres; cuando hemos visto al pié de la cruz morir la bárbara casta, quebrarse la cadena del esclavo, concluirse los antiguos privilegios religiosos, reconciliarse todos los pueblos, la adoramos y la bendecimos, viendo descender de ella el rayo de luz que ha fecundado nuestro espíritu.

Las religiones antiguas exaltaban al guerrero, al fuerte, al poderoso; concedían un cielo al nacido de privilegiada cuna y otro cielo al que en pobre cuna había nacido: sellaban con sello de infamia la frente

del esclavo; pero esta religion cristiana, esencia de nuestra civilización, llamó á sí á todos los hombres, y tuvo por sus elegidos á los que habían derramado más lágrimas en la tierra, á los que habían padecido más dolores; á los que habían cargado con el peso de mayores injusticias. La desgracia, que había sido el sello de la reprobación divina, fué desde este punto la señal de los elegidos de Dios. ¡Qué consuelo tan grande para el esclavo esperar en una libertad infinita; para el que no tenía padres en el mundo, ver un padre entre los resplandores del cielo; para el que era considerado inferior á los brutos, sentirse más grande que sus señores; para el que arrastraba una eterna cadena y un eterno dolor, aguardar una felicidad sin límites en el seno de una vida sin término!

Para ver lo que el cristianismo ha hecho por la libertad de los hombres, es necesario recordar lo que era el hijo del pueblo, el esclavo, en el seno de la sociedad antigua. El pária, ser infeliz, sin esposa que le consuele, sin hijos que perpetúen su nombre, sin familia á dó convertir en la aflicción sus ojos, hasta sin madre, porque en la niñez era arrancado al maternal regazo; puesto en los últimos linderos de la sociedad, en un desierto, fuera de la verdadera vida, azotado siempre, hecho pasto de todas las guerras, fundamento de todos los poderes; amasando con su sangre los tronos de sus déspotas, alimentando con su trabajo el Dios mismo á quien es sacrificado, tejiendo desnudo los filamentos de las plantas para cubrir á sus señores, recolectando hambriento los frutos de la tierra, erigiendo jél que duerme á la intemperie grandes palacios, que son sus calabozos; el pária, que acompaña con los piés desnudos y las espaldas heridas por el látigo, á todos los tiranos, y sirve de instrumento para aherrar y esclavizar á otros pueblos, á otros seres infelices, puesto fuera de la ley en la India, cargado con el peso de las armas en Persia, llevando y trayendo los fardos del comercio en la Fenicia, cubriendo con sus restos palpitantes los altares de Babilonia, donde le destinan á víctima de los sacrificios; esclavo infeliz en Grecia y Roma, y despues de su largo martirio, jél que ha impregnado con sus lágrimas el aire, que ha amasado con su sudor y su sangre la tierra; sin Dios de quien esperar justicia ó misericordia, porque hasta el cielo está para el vacío, cuando el hijo del hombre espira en la cruz, sabe con maravilla y con asombro que él, eterno mártir de la historia, tan menospreciado, es hijo también de Dios; que su vida maldita es emanación celeste; que su alma es de origen tan noble y divino como el alma del rey, como el alma del sacerdote; que sus sienas heridas por el clavó de la servidumbre, pueden llevar una corona de estrellas en el cielo.

Hé aquí porque si el cristianismo no fuera la religion de nuestros padres, sería siempre la religion de los que aman á los pobres, de los que trabajan por el desvalido. Hijo del padre invisible y de la madre visible, Jesús, en su persona reconcilia la humanidad con el Eterno. Su cuna fué un establo; su vivienda, la casa de un arte-

sano; su ocupación, el trabajo. A sus piés fueron el rey y el pastor, como para señalar que habían concluido para siempre las bárbaras castas. Los tiranos le persiguen, y quieren ahogarle entre sus brazos, presintiendo que su palabra ha de ser el rayo que sepulte en los abismos la infame tiranía. Los falsos sacerdotes son el objeto de sus conminaciones y los hipócritas que encierran á Dios en el sepulcro de su corazón; y así enseña que el alma pura es el tabernáculo más digno del Eterno. Los pobres, los desvalidos, son sus hermanos. Su corazón tiene consuelos para todos los que padecen, esperanza para todos los que lloran. No va á las academias á buscar á los sabios, vá á orillas del mar á buscar á los pobres pescadores. Entrega el mundo, apenas domado por las armas romanas, á débiles y oscuros apóstoles, para que lo trasformen con su palabra y con su fé. Se sujeta al dolor, y para mostrar la igualdad de todos los hombres, padece como el último de los mortales. Llegó su hora, y se extiende en su patíbulo y muere en la Cruz para derramar la vida entre los hombres.

Esta cruz divina representa una renovación de la vida entera de la humanidad. Para la familia es el momento en que concluye la tiranía del padre, en que recobra su dignidad perdida la mujer para convertirse en la sacerdotisa del hogar doméstico, en que cede su puesto la familia antigua, hija de la ley, á la nueva familia, hija del espíritu, consagrada por el amor, que confunde en uno los corazones. Para las ciencias representa la muerte del Dios-naturaleza, que había aplastado la frente del hombre bajo las ruedas de su carro, la revelación de Dios-espíritu; y el conocimiento del hombre como no lo había soñado Platon, como no lo había tenido Sócrates; el hombre, armonía viva del espíritu y de la naturaleza, intérprete del pensamiento divino, voz que levanta al cielo el eco de las oraciones de todos los seres. Para la poesía, es el nacimiento de aquel amor purísimo, no tocado por el lado de la tierra; amor tan casto como el pensamiento, esencia inmortal de nuestra alma; amor que no cabe en el tiempo y en el espacio, y que se dilata en la eternidad como el ensueño místico de Petrarca, como el culto espiritual del Dante á su Beatrice. Para todas las artes, el cristianismo señala el nacimiento de un ideal divino, que el artista no podrá encerrar en las formas; ideal que hará rebosar la inspiración en la mente del poeta, que mandará de una luz vivísima las tablas y los lienzos, que levantará en las alturas, tan etérea como una oración, la calada cúpula de las catedrales góticas. El espíritu humano, engrandecido, renovado, por esta gran revolución que llegará hasta el fondo de su ser, hasta la raíz de su vida, se transfigurará para realizar bajo un nuevo ideal las eternas leyes de la historia.

Peró sobre todo, en la esfera social este día que hoy celebramos señalará la transformación más maravillosa del hombre. El antiguo Edipo, ciego, maldecido de los hombres, culpado é inocente, juguete de los dioses, romperá este yugo de hierro levantándose á pronunciar su libertad y á reco-

nocer en sí fuerza bastante para contrastar la ciega fatalidad del destino. Las diferencias sociales se borrarán al pié de los altares, los reyes hundirán en el polvo la frente y se declararán iguales ante Dios con sus vasallos, hiriendo así en su raíz los antiguos bárbaros privilegios. El hombre dejará de ser enemigo del hombre, sentirá que cada uno lleva en sí á la humanidad, y que la humanidad nos lleva á todos, y bajo esta sublime idea, entrará en el hogar de su enemigo para llamarle hermano. La ley moral servirá de base á la ley política; los pueblos sabrán que no es lícito cometer un crimen, ni aun en nombre de la salvación de la sociedad, que podrá salvarse siempre por la libertad y por la justicia. La humanidad, próxima siempre antes á desfallecer, recordando su pecado contra Dios, redimida ya por la sangre derramada en el Calvario, oirá aquella voz dulcísima que le dice que sea perfecta como nuestro padre es perfecto, y sentirá y conocerá el dogma del progreso, que como un filtro de nueva vida rehará sus fuerzas para combatir, y le dará esperanza para triunfar y creer en la realización de su ideal. Todos los hombres, todas las clases, el labrador que imprime en la tierra el pensamiento del hombre, pidiéndole en cambio el néctar de su vida; el industrial que doma la naturaleza y la hace una fuerza humana; el pensador que busca en la ciencia el enigma del espíritu; el poeta que presta alas á la humanidad para volar con más raudo vuelo hácia su divino ideal; todos los hombres si trabajarán para realizar el reino universal de Dios, prometido en el Evangelio á los individuos y á las naciones.

Todos los que creéis y amais, recordad en este día que la fé en una grande idea es la vida de la inteligencia, y el amor á una causa justa y santa la vida del corazón. La doctrina de Jesús, además de su carácter divino, venció por haber descendido á buscar la vida en el pueblo, por haber elevado los espíritus hasta el martirio. Contra ella se levantaron todos los poderes de la tierra. Los emperadores encendieron las hogueras para abrasarla, los pueblos la desconocieron y la afearon; los sabios la persiguieron con sus sofismas; los poetas se burlaron de ella. Los fuertes, los poderosos la hirieron con sus espadas, los verdugos se abrevaron en sangre de sus adeptos; y sin embargo, humildemente, deslizándose en el fondo de la sociedad antigua desde el seno de las catacumbas, sin mas auxilio humano que la palabra de sus apóstoles, hizo doblar la rodilla ante su poder á los emperadores, se llevó consigo el espíritu de los pueblos, absorbió con sus verdades la mente de los sabios, tronchó como caña las espadas de los fuertes, hizo de sus verdugos sus mártires, y triunfó porque era la causa de Dios, que es la eterna causa de la justicia.

EMILIO CASTELAR.

## Sentencia contra Jesús

Hé aquí el documento que existe en el archivo de la Real Academia de

la Historia y es copia del que se halló escrito en pergamino en 1580 en la Biblioteca de la ciudad de Aquila (reino de Nápoles.)

Dice así:

»El año XIX de Tiberio César, emperador romano, de todo el mundo monarca invencible, en la Olimpiada CXXI, y en la Eliada XXIV y en la creación del mundo según el número y comportamiento de los hebreos cuatro mil veces ciento ochenta y siete, y de progenie del romano imperio el año LXXIII y de la liberación de la servidumbre de Babilonia el año de MCCXII, siendo gobernador de Judea Quinto Sívrio, so el regimiento y gobierno de la ciudad de Hierusalem, presidente gracioso Poncio Pilato, regente de la Galilea, Herodes Antipa, pontífice del sumo sacerdocio, Chiphás, Alis Amoel Magni, del templo Roban Anchabel, Franchino Centaurio, cónsules romanos, y de la ciudad de Hierusalem, Quinto Cornelio Sublima y Sexto Pompilio Rusto; en el mes de Marzo, el día 25 de él.

»Yo Poncio Pilato, aquí presidente del imperio romano dentro del palacio de la archiresidencia, juzgo, condeno y sentencio a muerte a Jesús, llamado de la plebe Cristo Nazareno, y de patria Galileo, hombre sedicioso de la Ley Moisés, contrario al grande emperador Tiberio César. Determino y pronuncio por esta que su muerte sea en cruz, fijado con clavos a usanza de reos, porque aquí congregando y juntando muchos hombres ricos y pobres, no ha cesado de remover tumultos por toda la Judea, haciéndose hijo de Dios, rey de Israel, con amenazarles la ruina de Hierusalem y del sacro templo, negando el tributo a César, habiendo tenido aun atrevimiento de entrar con ramos y triunfo y con parte de la plebe dentro de la ciudad de Hierusalem y en el sacro templo. Y mandado que se le lleve por la ciudad de Hierusalem a Jesucristo ligado y que sea vestido de púrpura y coronado de algunas espigas con la propia cruz en los hombros, para que sea ejemplo a todos los malhechores, y con él que sean llevados dos ladrones homicidas; y saldrán por la puerta Jagarda, ahora Antoniana, y que se lleve a Jesús al público Monte de Justicia, llamado Calvario, donde él crucificado y muerto quede el cuerpo en la cruz como espectáculo a todos los malvados, y que sobre la cruz sea puesto el título en tres lenguas, hebrea, griega y latina. (Jesús Nazareno Rex Judeorum.)

Mando asimismo que ninguno de cualquier estado ó calidad se atreva temerariamente a impedir la tal justicia por mi mandada, administrada y ejecutada con todo rigor, según los decretos y leyes romanas y hebreas, so pena de rebelion al imperio romano.—Testigos de nuestra sentencia.—Por las doce tribus de Israel: Rappaim Daniel, Rappaim Joannim, Bonicar, Barbarsu, Labi Petuciani.—Por los fariseos: Bulia, Simeon, Ronol, Rappani, Mondaani, Boncurfossi.—Por los hebreos: Nitamberta.—Por el imperio y presidente de Roma: Lucio Sextilo Amasso Chilio.»

Tal es la sentencia que puso fin a la preciosa vida de Cristo. Sus doctrinas quedaron grabadas en el corazón del pueblo, y si hoy no son practicadas cual deberían ser por toda la humana raza, débese a que se encuentran desnaturalizadas por algunos de los que se llaman sus representantes.

¡Ojalá alcancemos el tiempo en que las veamos aplicadas en toda su sublime pureza!

### Al pié de la cruz

¡Vedla envuelta en negro manto,  
Presas de mortal delirio!...  
¡Allí está bañada en llanto!...  
¡Es ella!... ¡Es el sacrosanto  
Complemento del martirio!

¡Es: sola en su profundo  
Pesar: sola en su agonía  
Sobre el Calvario fecundo!...  
¡Sola la Virgen María  
Junto a Jesús moribundo!

¡Adónde están los pastores  
Que con sus frutos mejores  
En Belén te regalaron?...  
¡Dónde, que así te dejaron  
A solas con tus dolores?  
¡Dónde está el pueblo divino  
Esclavo de su fé pura?...  
¡Contéplame en tu camino  
Transformado en asesino  
De tu calma y tu ventura!

No te admire ni te asombre  
Esa ingratitude sin nombre,  
¡Quien niño le santifica,  
Hoy, hombre, le crucifica...  
¡Así, María, es el hombre!

¡Él, el humilde Cordero!  
¡Él, el puro símbolo de amor,  
Enclavado en un madero  
Criminal!... ¡El orbe entero  
Se estremeció de dolor!

¡La flor su pétalo cierra;  
Las nubes en cruda guerra  
Se desmenuzan en torrentes,  
Y los ríos y las fuentes  
Se desbordan por la tierra.

¡La cruz crece en proporción,  
Y crece la admiración,  
Y el alto Gólgota crece,  
Y es que todo lo engrandece  
La sublime Redención!

¡Noche lúgubre y sombría  
Roba al sol su ardiente luz  
Y al ave su melodía!...  
¡Todo dice que María  
Está llorando en la Cruz!

¡Sola y sollozando está,  
Y su martirio cruel  
Excede al de Jehová;  
¡Qué Jesús sufrió ya  
Y ella aún sufre su tormento!

¡Sufrir al ver al Hijo fuerte  
Doblar la cabeza inerte,  
Crisol de ideas divinas,  
Con la corona de espigas  
Que aun se mofa de su muerte!

Mira en su frente la historia  
De su muerte expiatoria;  
Le ve sin alma y sin luz  
Y desplomado en la Cruz  
Bajo el peso de su gloria.

Perdida ya su esperanza,  
Otro consuelo no alcanza  
Que suspirar su dolor.  
En sus ojos no hay rencor,  
En su pecho no hay venganza.

Podrá un hijo en su agonía  
Perdonar la saña impía  
Del que su pecho taladre,  
Mas... ¡perdonar una madre!...  
¡Sólo la Virgen María!

Su infortunio despiadado  
La hiere con un rigor  
Tan duro, tan extremado,  
Que no hay dolores al lado  
De aquel inmenso dolor.

¡Dolor que en la eternidad  
De los siglos se halla escrito!  
¡Dolor tan grande en verdad,  
Que llena la inmensidad  
Y toca en el infinito!

¡Dolor sagrado y profundo,  
Que lleva la gloria en pos!...  
¡Dolor sublime y fecundo!  
Dolor que redime un mundo  
Y eleva el hombre hasta Dios!

JOSÉ JACKSON VEYAN.  
(«La Moda Elegante»).

## MAHON

En atención a la festividad del día, mañana no publicaremos el periódico, dando hoy tan solo un extracto de los últimos telegramas de los diarios recibidos por el correo.

He aquí el curso que seguirá la procesion del Santo Entierro en la noche de mañana:

Plaza Constitucion, calles Isabel II, Rector, San Roque, Buenaire, Hannover, Angel, Deyá, plaza Arravaleta, calles Infanta, Anuncivay, Norte, Arravaleta, Nueva y plaza Constitucion.

Hemos visto con satisfacción que se haya puesto el andamio en el frontis de la casa que se halla en construccion en la calle Nueva, y creemos que con igual satisfacción lo ha visto tambien el vecindario, pero sentimos que esa orden ó disposición no haya sido general para las otras obras, pues ayer presenciámos que en una casa que se construye en la calle de la Infanta, sin embargo de hallarse ya a la altura del segundo piso, no solo no había andamio, sino que se subían las piedras ó sillares por el antiguo sistema de cuerda. Como a nosotros nos gusta mas prevenir que castigar, juzgamos deber advertirse a los maestros de obras de esta ciudad, ya que sin título alguno ejercitan su cometido, que tomen las medidas prudentes que exige la seguridad personal, y en esta parte y en otras muchas deberían reformarse nuestras ordenanzas municipales.

El domingo próximo día de Pascua, tendrá lugar en el casino Consey, y no en el Circo como ayer dijimos, una funcion lírico-dramática por la compañía que dirige el señor Soto, poniéndose en escena la preciosa comedia lírica en dos actos «El paño de lágrimas», el «Dorm» y finalizando con baile de Sociedad.

Segun un sabio agricultor. China es el país donde existen más habitantes, debido, a que son excesivamente trabajadores y muy sobrios en sus costumbres, en sus trages y en su alimentacion: es la nacion más adelantada en agricultura y en la que se aprovecha hasta el átomo mas pequeño, que pueda servir de abono para las tierras.

En cambio, en España estamos excesivamente atrasados: según la ciencia, cada persona produce en orines y materias fecales el abono necesario para los alimentos que consume y si además tenemos en cuenta los muchísimos que por otros diversos conceptos pudieran obtenerse, asombra ver el que dejemos perder una riqueza tan extraordinaria y que produciría inmensos beneficios en la agricultura.

Hoy día existe desgraciadamente la moda de construir alcantarillas, a las cuales se dirigen todas las aguas, basuras y excrementos: práctica inmensamente perjudicial, pues pierden de la agricultura muchísimos abonos, los que filtrándose en el terreno, fermentan en él y por medio de las corrientes subterráneas de aire se esparcen por toda la poblacion

los miasmas meffíticos, ocasionando muchísimas epidemias.

Madrid, es hoy día muy mal sano no solo por las alcantarillas, sino por el riego de las calles.

Barcelona y Palma lo son igualmente porque se hallan construidas sobre playas que ha abandonado el mar.

Mahon es higiénico, porque está sobre un terreno duro, el cual se encuentra bastante elevado sobre el nivel de las aguas del mar.

En Mahon y las demás poblaciones de las Baleares, podemos evitar no solo todos los inconvenientes sino obtener muchas ventajas: constrúyanse subterráneos que ocupen toda la planta baja de la casa: servirán para cisternas, almacenes y lugares escusados impermeables donde se acumulen los excrementos, aguas y basuras: conviene muchísimo echar en dichos escusados cal, yeso y sal: las cisternas deben contener la mayor cantidad posible de agua, con el objeto de que cada familia lave su ropa en casa, pues está probado que el contacto de las súcias es lo que más propaga las enfermedades, así como las aguas donde se han lavado: con la práctica de aprovechar todos los abonos líquidos y sólidos, se puede decir que se reintegra cada familia en la cuarta parte de lo que ha gastado en la alimentacion.

Conviene muchísimo en los basureros y escusados, el sulfato de hierro ó sea caparrosa verde ó negrina, que cuesta a 0'30 de peseta el kilo: es un magnífico abono y desinfectante.

Respecto de la higiene, conviene mucho en las casas respiraderos bajos y altos: y además para completar las ventajosas corrientes de aire, tubos que partan del interior de las cisternas, de los escusados, fregaderos, almacenes subterráneos, etc., etc., y que sobresalgan si es posible de los tejados.

El agua es el alimento mejor y peor, según sus condiciones y pureza: es muy buena la de los terrenos duros de las montañas, pero en cambio son en su mayor parte muy malas las de las llanuras: es inconcebible el que en Palma se abastezcan de aguas tan poco higiénicas.

Las cisternas son muy buenas, pero construyéndolas de un modo distinto de como hoy día se hace: son de muy poca capacidad y debieran tener filtros y varios departamentos, y sobre todo más profunidad.

No pudiendo hacer lo que acabamos de indicar, conviene tenerlas muy limpias, y poner carbon, azufre, cal ó alumbre en dosis proporcionadas; pues dichas sustancias destruyen los gérmenes nocivos de las plantas y animales microscópicos: es muy buena la práctica de tener anguilas en las cisternas.

**Relacion de los pasajeros** llegados hoy á bordo del vapor «Nuevo Mahonés» fondeado á las doce de esta mañana.

**DE BARCELONA**

D. José Serra, y señora, Bartolomé Cordell, Francisco Arguimbau, Francisca Ignacia, Juana Mora, Francisco Verdagner y señora, un soldado de marina.

**DE ALCUDIA**

D. Miguel Miralles, Juan Guhart, Pedro Bernal, Jose Anglada, Juan Riera.—Total 14.

**BOLSA DE MADRID**

6 de Abril.

4 por 100 interior perpétuo. . . 63.850  
4 por 100 amortizable . . . 79.650  
Billetes Hipotecarios de Cuba. 96.550

**BOLSA DE BARCELONA**

6 de Abril, 4.00 t.

4 por 100 interior. . . . . 63.750  
4 por 100 exterior. . . . . 64.870  
4 por 100 amortizable . . . . . 79.250  
Bil. hip. Cuba. Emision de 1880 . . . 97.250  
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886 . . . 93.250  
Banco Hispano Colonial . . . 47.000  
Acciones ferrocarril Francia. 37.500  
Id. Norte . . . . . 76.500  
Id. Orense. . . . . 09.870  
Obligaciones Francia. . . . . 58.870  
Id. Norte . . . . . 00.000  
Id. Orense. . . . . 28.360  
Id. Almansa. . . . . 65.360  
Obligaciones Transatlánticas . . . 91.000

**CARTAS DEL INTERIOR**

Sr. Director de EL LIBERAL.

Ciudadela 5 Abril 1887.

Estimado director: Malísimo efecto ha causado en esta población la reunion electoral celebrada en casa de D. Juan Trémol y en presencia de este, siendo hoy el tema de todas las conversaciones. El domingo último fueron avisados varios electores de esta población para que concurrieran á una reunion en casa del citado señor. Sabiendo algunos su objeto, y los otros no, pues á saber todos de lo que se habia de tratar, muchos hubieran imitado la conducta de varios otros que al saberlo escusaron su asistencia.

Segun el periódico de esta población «El País», el señor Trémol tomó la palabra para decir á los electores que la situación económica del municipio era aflictiva y que por lo tanto las personas de VALIA, (s)uivaban formar parte de él; pero que suplicaba á tales personas depusiesen todo recelo y formasen parte de la corporacion.

Todo esto hubiera estado conforme, señor director, si á la casa del señor Trémol hubiesen estado invitadas todas las personas de valer, como así mismo, una representación de todos los partidos políticos; pero nada de eso ha sucedido, porque de seguro no debía convenir á los iniciadores ó iniciador de la reunion. Todo esto fué notado por los concurrentes que salieron sin decir esta boca es mia, habiendo oido decir á muchísimos de los que concurren que dado el carácter ó matiz que representan los individuos de la comision (de los doce apóstoles) que han de nombrar á los siete concejales no encontraron estos apoyo alguno. Un detalle: segun se me ha dicho, todos los individuos de la comision fueron nombrados por el señor Trémol, quien para esto no tenia necesidad de hacer excursiones, sino hacer una hornada, y allá van los padres de la patria, que es lo más corto. Si la idea es nombrar concejales fusionistas (porque, no presentarse á la lucha con bandera desplegada? y si la idea era, como dicen ellos, nom-

brar personas, para el municipio, de reconocida capacidad, para levantar el estado de abatimiento en que se halla la municipalidad (porque no invitar á la reunion, repito, a todas las personas de reconocida representación social y política? Porque segun los más máliciosos, toda esta algarada se reduce á decir al del *Tupé* «aquí te presento triunfantes siete ediles para que te sirvan de puntal para que conserves un poco más tu desmoronado edificio.»

Toda la población espera con ansia estos siete concejales de gran *valia* que han de salir nombrados por los doce apóstoles, siendo seguro que el pueblo va á decirles la frase que tanto se usa ahora en esta población *Pelet: serque qui et crequi.*

Los que se han llevado un solemne chasco, á juicio de muchas personas, son los individuos del actual Ayuntamiento, que concurren á la reunion. Pues los citados individuos que son en su gran mayoría dignos industriales y artesanos, oyeron como se les decía, que era preciso nombrar personas de *valia* para levantar el estado de abatimiento en que se halla el municipio, lo cual casi equivalía á decir que ellas no valian nada, ó mejor dicho que ellas no habian valido nada, y despues para colmo de mayor desdicha, al nombrarse la comision de los doce ninguno de estos concejales fué nombrado, y solo lo fué el Sr. Conde de Torre Saura; cuando todo hacia esperar que al menos la citada comision se hubiera compuesto de mitad de concejales, y la otra mitad de los que ahora se han dado en llamar de *valia*.

Y todo esto señor director cuando son bien conocidos los sacrificios que llevan hechos los actuales concejales dignos industriales y artesanos como ya llevo dicho, por el bien comun que representan, que á pesar de la penuria del tesoro municipal no han descuidado lo que mas necesitaba la población.

Si la corporacion municipal está abatida, cúlpese al Gobierno que nos está pidiendo á todas horas tributos que la población no puede satisfacer, y no se culpe á quien es inocente.

Sin mas Sr. Director, en espera de estos nombres de *valia* que se han de nombrar, ya sabe le aprecia este su afino. S. S. Q. B. S. M.—X.

**Correo de hoy**

De El Diluvio:

Madrid 4 de Abril.

*El petardo del Congreso*

Parece que no es pólvora siquiera el contenido del cartucho que se encontró anteayer tarde en el Congreso. El análisis últimamente practicado ha hecho ver que la materia destructora era... café servido. Hay para desternillarse de risa al considerar los sustos á que ha dado origen el cartuchito, sustos tales, que originaron ayer la recogida de los pases á todos cuantos entraban en el Congreso.

Hoy, la Comision de Gobierno interior ha abierto un tanto la mano, para los directores de los periódicos de Madrid; pero aun queda el tabo por desollar, esto es, aun quedan los corresponsales de provincias pendientes de una reunion que debe á última hora celebrarse entre el presidente de la Cámara y los directores de los periódicos de Madrid, para tratar del asunto. Yo sé muy mucho, que en el Congreso entra más de un centenar de personas aparentando ser corresponsales de periódicos, sin serlo; pero sé tambien, que de esto tienen la culpa los diputados, y que los primeros en lamentar tal desór-

den son los verdaderos corresponsales. Es de presumir, pues, que se llegue á un acuerdo, así como sería de desear que los diputados y la mesa inventasen alguna fórmula para atender á sus compromisos sin dar patentes de periodistas á los que de todo tienen menos de ello.

*La Lolilla*

La diminuta vendedora de periódicos de que tanto se han ocupado estos días últimos los de Madrid, ha fallecido hoy al hacerle la operacion cesárea. Hace años, bastantes años, la «Lolilla» comenzó á ser conocida en la corte; veíala todas las noches en Fornos, con su veinticinco debajo del brazo, y los concurrentes á dicho café la celebraban por su gracia. Aquella mujercita, de un metro no cabal de estatura, apareció una noche en el Circo Hipódromo en el palco del ministro de la Gobernacion; éste y sus contentillos se distraerian de sus fatigas del mundo, con las ocurrencias de la Lolilla, y como todo es dar el primer paso, desde entonces la diminuta vendedora entró en el mundo de las celebridades.

De Fornos se trasladó al teatro de Eslava; y allí, hace unos cuantos meses, comenzó á circular la noticia de que se hallaba en estado interesante. Lo que era un rumor primero se confirmó á poco, y últimamente habia quien iba al teatro solo por ver los progresos que en su enfermedad hacia la diminuta y futura madre. ¿Quién era el padre? Es lo que se propusieron averiguar las gentes; y lo consiguieron. El público señaló al nielo del propietario de uno de los cafés mas aristocráticos de Madrid. Sabido esto, supo asimismo que se acercaba el instante fatal y ha seguido por espacio de varios días, con interés, el desarrollo, digámoslo así, del asunto, siendo buscadas entre las noticias preferentes, las que se referian al estado de la «Lolilla».

Hoy, «El Imparcial» consignaba que en la noche anterior habia alcanzado las proporciones de noventa centímetros de ancho por un metro de altura; el doctor Camison, que la asistió en los primeros momentos, no ha hecho hoy más que darse una vuelta, y Pulido, ayudado de Cortejarama y Prieto han hecho por último, la operacion cesárea de la paciente. Como detalle último es digno de referirse que el feto alcanzaba las proporciones de desarrollo natural en cualquier mujer no diminuta, cincuenta centímetros de altura.—NICÉFORO.

**Ultimos telegramas**

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Paris 4, 5-15 t.

Asegúrase que el Papa ha resuelto interponer su valiosa influencia para reconciliar á los diputados republicanos y monárquicos franceses.

Un diplomático ha manifestado á un redactor de «Le Matin» que hace dos meses todo estaba dispuesto en Berlin para declarar la guerra á Francia; pero Mr. Bismarck renunció á ello, en vista de la actitud del czar.

Un ingeniero alemán ha descubierto una materia explosiva llamada *mistifita*, de efectos más terribles que la melinita.

Paris 5, 5-29 t.

M. Stoiloff, despues de obtener del conde Kalnoky la promesa de que Austria impedirá la ocupacion de la Bulgaria, se ha trasladado á Damstadt con el objeto de rogar al príncipe de Battenberg que regrese á Sofia.

El conde de Robilant, ex-ministro de Negocios extranjeros de Italia, ha solicitado que se le dé de baja en el cuerpo diplomático, así como el pase á la situación de cuartel.

El gobierno de Alemania ha entablado negociaciones con algunos banqueros para contratar un empréstito de 600 millones de marcos.

Madrid 5, 5 45 t.

Debido á las gestiones del gobernador civil de Málaga, ha quedado terminada la huelga de los toneleros.

El entierro de Lolilla lo ha presidido el Sr. Ducazal, y se calculan en 4.000 los acompañantes.

Entre las coronas que cubrian el pequeño féretro, habia una con el siguiente lema: «Un parroquiano de Fornos. ¡Pobre Lola!»

Madrid 5, 6 t.

Se ha modificado la orden referente á los periodistas en el Congreso.

De los periódicos de mayor circulación tendrán entrada el director y dos redactores, los restantes uno. A los corresponsales de la prensa de provincias se les facilitará una tarjeta personal intransferible.

Viena 5, 3 t.

El ministro de la defensa nacional de Hungría ha sido silbado por la muchedumbre á causa de haber declarado necesario el conocimiento de la lengua alemana para obtener grados en el ejército.

Londres 5, 4 t.

Un telegrama de Viena anuncia un nuevo atentado contra el Czar.

Dice que el sábado le dispararon varios tiros, resultando ileso.

Rusia ha protestado contra las fortificaciones que se realizan en Varna.

El presidente de la Cámaras de los Comunes está enfermo á causa de excesivo trabajo.

Paris 5, 1 mda.

Probablemente hoy suspenderán sus tareas las Cámaras. Estas volverán á reunirse el 10 de Mayo.

El «Journal des Debats» publica un despacho de Viena en el que se da muchas proporciones á la agitación de Bulgaria.

Dice el propio telégrama que el exprefecto de Widdin, acusado de haber amenazado de muerte á los regentes, ha sido condenado á muerte por el Consejo de guerra. Créese que la Regencia conmutará la pena.

Madrid 5, 1.15 mda.

En la sesion que celebró anoche la Academia de San Fernando, se aprobaron las propuestas para académicos correspondientes en Barcelona á favor de don Manuel Girona y don Jaime Catalá, obispo de la diócesis.

La «Gaceta» publica varios nombramientos de magistrados.

Havre.—Ha llegado el vapor italiano «Ruggiero», procedente de Buenos-Aires. Este buque tiene graves averias.

En las aguas de la Mancha tuvo un terrible choque con un vapor inglés, á consecuencia del cual éste se fué á pique, pereciendo todos los tripulantes menos uno que fué salvado por los marinos del «Ruggiero».

Paris 4, 9 n.

Bombay.—El emir del Afghanistan está muy alarmado ante la agitación que se observa en la tribu de Ghilzai. Ha pedido instrucciones y recursos al Gobierno y como medida de precaucion, ha trasladado sus tesoros á Eyzabad en donde piensa refugiarse si la agitación toma proporciones.

San Petersburgo.—El ministro de Hacienda ha propuesto la creacion de un impuesto sobre los pasaportes para los que salgan de Rusia. Un pasaporte por tres meses costará treinta rublos; si se prorroga la permanencia en el extranjero, el estado cobrará durante un año, á razon de 15 rublos por mes; pasado un año, el poseedor del pasaporte pagará á razon de un rublo por dia.

A la hora de entrar en prensa el presente número no habíamos recibido telegrama alguno de nuestro servicio particular.

